

# “门前双包”擦亮文明底色

03

广元日报

本版热线：

3268318

投稿邮箱：

gyrbsdwxw@126.com

2024年3月19日  
星期二

# 旺苍

WANG CANG

## 高标准农田建设助力粮食增产

本报讯(康勇)3月18日,在旺苍县木门镇油树村高标准农田建设施工现场,10余台大型机械来回穿梭,忙着平整土地,修整机耕道,数十名工人正在浇筑排水沟,一块块良田逐渐成形。

“这里以前有大小120余个田块,经过我们设计、施工,现在变成了20余个大田、大地。这一片田地原来的有效耕作面积为120余亩,现在增加了10亩左右。”旺苍县高标准农田建设木门镇油树村一标段项目经理陈刚说。

看着陆续建成的高标准农田,油树村党支部书记何俊明很是高兴,他说,通过高标准农田建设,极大地方便了农户耕种,实现了机耕机收,同时,实现早能灌、涝能排,真正做到了藏粮于地、藏粮于技。

粮食生产,根本在田地,高标准农田建成后进一步激发了广大农户的种粮热情。通过高标准农田建设,不仅让昔日广大的“小田”变“大田”,“烂泥湾”变良田,土地基础设施建设也更加完善,粮食种植综合效益大幅提升。

“以前,这块田机械去不了,只能种一季水稻。通过改造后,路通了,车辆可以进出,运肥料、运粮食方便多了。现在可以种两季粮食,产量比原来多。”黄洋镇太阳村村民刘三堂说。

“相比以前,建设后的高标准农田粮油亩均产量提高约50公斤。截至目前,全县已建成25.78万亩高标准农田,正在建设3.3万亩高标准农田。”旺苍县农业农村局农田建设与粮油作物管理股负责人赵飞说。

自2011年以来,旺苍县持续推进高标准农田建设。截至目前,已累计完成25.78万亩高标准农田建设。通过保障种植面积,推广先进技术,健全服务体系和科学种植体系,2023年粮食产量达24.48万吨。

“下一步,我将持续扩大高标准农田建设范围,增加资金投入,科学规划建设区域,计划在2030年前完成全部建设,让高标准农田惠及更多的群众。”赵飞表示。

## 技术服务到田间群众增收有保障

本报讯(广元日报全媒体记者 陈绍海)“今年春耕,县里农技专家到村里来开展技术指导,这让我们种粮更有底气了。”3月18日,在白水镇勇敢村,800多亩优质小麦拔节生长,农技专家忙着看苗情、测墒情,指导村民科学田管。白水镇绿健种植专业合作社负责人曾远明说,“专家团队驻村指导,选什么种子、用什么肥料、病虫害怎么防治,都讲得明明白白,今年丰收有保障。”

今年,旺苍县小麦播种面积达11.58万亩,计划种植大春粮食作物46.47万亩。为了夯实稳产增收基础,该县有效落实科技人员包村科技服务行动,24支农业技术小分队深入田间地头开展技术指导。

连日来,旺苍县农业技术推广中心负责人李明带领小分队在白水镇驻点忙活,为村民们讲解小麦田管知识。“对于赤霉病、条锈病这些病虫害要早发现、早防治……”李明说,今年全县投入58万元专项资金,开展小麦“一喷三防”工作,确保防控全覆盖。

小麦要高产,管理是关键。“种麦从耕种到收获,哪个环节都马虎不得。”李明说,全县已开展田间技术服务800多次、田间追肥20万亩次、化学除草21万亩次、病虫害防治3.2万亩次。李明蹲在麦田里,抚摸着麦苗,满眼欣喜,“瞧现在的苗情,一、二类苗能占95%以上。”

“要不是他托管我家的5亩多田种植油菜,这田就变成冬闲田了。”龙凤镇村民杨才良说,他家的田交给别人托管后,他就可以放心地在外地务工了。“何志不仅给了我每亩600多元的租金,还送给我几十斤菜籽油。”杨才良感慨地说。

杨才良口中的何志是龙凤镇龙凤村油菜种植大户。何志所在的丰瑞合作社去冬今春托管了1000多亩田种植油菜,让冬闲田变成了“产油田”。

龙凤村采取“统一翻耕、统一育秧、统一防治、统一补助”的方式,大力发展油菜产业,由村股份合作社统一流转土地后交付种植大户托管经营。

在龙凤镇,大部分青壮年在外出务工。如何有效解决秋冬季大面积田地撂荒的问题?该镇决定实行“大托管”,流转无劳力、缺劳力农户土地交给大户集中种植,大户托管后统一种植、统一管理,统一收割,统一烘干,统一榨油。目前龙凤镇油菜托管面积达3000亩,占全镇油菜播种面积的85%。大托管实现大增收,去冬今春全镇共种植油菜面积3548亩,比上年新增1032亩。田地无抛荒,农村大增绿,如今该镇正通过举办油菜花节“添绿增金”。

本报讯(广元日报全媒体记者 周俊)“李老板,门前卫生越来越好了啊!感谢您们对‘门前双包’工作的支持。”3月18日,在旺苍县东河镇冯家坝社区,社区工作人员积极为辖区商户经营者、小区居民开展“门前双包”集中宣传活动。连日来,社区工作人员采取入户讲解、安装责任牌等方式,对乱堆乱放等不良行为进行劝导,尽力维护良好的卫生环境。

“通过责任牌上墙,可以营造共同监督‘门前双包’、共同参与人居环境整治的良好氛围。”冯家坝社区副主任辛志会表示,落实“门前双包”责任制,是为居民创造舒适环境的重要举措,应该大力支持。

“你们门店张贴了贴纸,不符合‘门前双包’标准,请你们立即清理下来,积极配合我们的工作。”“这个告示牌不能放在门店外面,请你们拿到店内。”……在县城新华街,

遇到违反“门前双包”规定的情况,城管局执法人员出示证件后,要求商户经营者将乱摆放的物品搬到店内,耐心劝导他们自觉维护良好的市容市貌。

文明城市人人共享的前提是人人参与文明城市创建。在做好宣传、引导、督促商户自行落实“门前双包”方面,旺苍县高度重视,并将这项工作常态化。该县广泛动员商户经营者投身环境整治工作,推动形成城市环境共建、共治、共享的良好风气。街道分片区开展上门宣传,与商户经营者签订“门前双包”自我管理承诺书,并向其宣讲“门前双包”具体内容,要求严格按照责任书相关内容落实到位。

“我们既然签了这份‘门前双包’自我管理承诺书,就会根据上面的规定来做。再说,店铺干净了,进来的顾客就会多起来,这样我的生意就会越来越好。”红星路沿街商

户经营者纷纷表示,作为旺苍这座城市的一员,为城市文明创建贡献力量是义不容辞的责任。

近年来,旺苍县落实专人对责任区域进行全天候巡查,针对发现的乱象,及时督促整改,坚决整治占道经营等不良行为,做到“里”“外”兼顾,“点”“面”开花。结合“周五大扫除”活动,对集中办公区和公共责任区域进行环境卫生整治,大力开展“讲文明、爱卫生、护环境、我行动”宣讲,不断提升广大市民责任意识,以实际行动着力打造美丽宜居红军城。

“门前双包”责任制的实施,不仅美化了城市形象、提高了城市文明水平,也改变了市民的思想与观念。如今,越来越多的市民和商家主动参与到创文工作中来,通过落实“门前双包”,环境卫生干净整洁,商户规范经营,道路更加通畅。

## 结核病筛查 护佑群众健康

本报讯(王茜 文/图)“是否咳嗽、咳痰、反复低烧持续两周以上……”3月14日,旺苍县组织普济镇和三江镇的群众开展结核病筛查工作。

此次筛查采用询问症状、结核菌素皮肤试验(PPD)、胸部DR、痰涂片、痰培养等方法,对筛查出的肺结核患者按照结核病项目管理要求纳入规范管理并给予免费治疗,对潜伏感染者按照要求开展预防性治疗,严格做到“应筛尽筛”,无遗漏、全覆盖。

今年,该县在普济镇和三江镇开展“无结核社区”建设项目试点,通过落实社会动员、健康教育、主动筛查、规范诊治、随访管理等措施,进一步加强肺结核“诊、防、治、管”等工作,提高肺结核发现及治疗管理水平,努力实现到2025年普济镇、三江镇常住人口肺结核报告发病率较2022年下降50%的目标。

“肺结核是长期严重危害健康的慢性传染病;肺结核主要通过呼吸道传播,人人都有可能被感染;咳嗽、咳痰两周以上,要及时到结核病防治机构就诊;不随地吐痰,咳嗽、



工作人员为群众发放宣传资料。

打喷嚏时掩口鼻,戴口罩可以减少肺结核的传播;坚持规范全程治疗,绝大多数患者可以治愈,还可避免传染他人。”当天,听了旺

苍县疾控中心工作人员通俗易懂的讲解后,现场群众表示受益匪浅,有信心做自己健康的第一责任人。

## 阵地换新颜 贴心更暖心

□马雯 广元日报全媒体记者 周俊

“家门口的党群服务中心变了样,成了名副其实的‘温馨家园’。”3月18日,旺苍县木门镇柳树村不少村民发现,村党群服务中心已经“旧貌换新颜”,不仅变得宽敞明亮,而且能够为群众提供更多类型、更全方位的服务。

近年来,旺苍县坚持大抓基层、大抓基础导向,大力实施村(社区)党建工作“五个规范”创建“三年行动”,“一村一策”推进村级活动阵地标准化规范化建设。2023年,该县规范提升212个村级活动阵地,累计打造“山水亭子溪、大美松浪村”“熟人社区”等68个村(社区)党建品牌,标准化规范化建设率达80%。

动态纳入 扮靓活动场所

“村级组织标牌统一为长条形竖牌,按照‘面向村右边为东,靠近路边为东’的原则,由里至外依次悬挂。”张华镇党委副书记郭明靖认真地指导松浪村进行村级活动阵地挂牌。

走进松浪村党群服务中心,首先吸引眼球的是洁白的外墙,从卫生间到便民服务代办站再到党员活动室,各类门牌悬挂整齐,秩序井然。

旺苍县委组织部通过建立“动态准入”机制,按照部门申报、资格准入、内容备案、布局统筹“四步走”流程,要求县级部门在各村悬挂门牌和制度展示栏。同时,对党群服务中心外观标识、功能室等统一规范布置,实现规范提升212个村级活动阵地,累计打造“山水亭子溪、大美松浪村”“熟人社区”等68个村(社区)党建品牌,标准化规范化建设率达80%。

“以前村委会外墙上到处张贴着宣传图片,又脏又乱。现在墙面干净整洁,看着舒服多了。”说起村委会的变化,村民们情不自禁地竖起大拇指。

分类设置 优化中心功能

“看革命旧址、听革命故事、悟红色精神”成为木门镇柳树村村民的好习惯。“家门口就有全国爱国主义教育示范基地——木门会议会址、红色大礼堂、文化主题公园等,茶余饭后都能去看一看,自觉接受思想教育。”柳树村村民看着村庄的变化不由得感叹了起来。

旺苍县采取“县级拔补一点、乡镇配套一点、村里自筹一点”的方式,对全县257个村(社区)进行了活动阵地提升,围绕党员活动、村民议事、便民服务、教育培训、文化娱乐等方面要求,拓展村级党群服务中心服务功能,实现县乡村三级无缝衔接。

该县还根据各村实际困难,“一村一策”

提出了打造侧重点,例如在作为中心村的柳树村,常住人口和学龄儿童较多,因此专门打造了儿童之家,为学龄儿童放学后玩耍提供了好去处。而在茶产业大村木门镇三合村,则将村委会同“茶叶科创中心”设置在一栋楼,为村民提供了更多了解茶产业的途径……

线上线下 办事少跑腿

党建搭台、服务唱戏,村级活动阵地建设最终的落脚点就是服务群众,打造“温馨家园”。旺苍县依托党群服务中心建立“村能办”“家门办”便民服务平台,将便民服务从“窗口”搬到了“村口”“家门口”。

“在线填报表格,人脸核验,村级审批,移交审核。”白水镇卢家坝村村民张太基按照流程提示,申请了民政困难救助。

“以前,有时候村干部在外开会,我们到了村上事情也办不了。现在不一样了,在手机就能申请在线办理,真是太好了!”村民卢泽辉忙着为邻居卢金华演示如何在网上办理业务。

除了线上办理,旺苍县还要求各村(社区)严格落实集中办公,为军人、孕妇等开辟绿色通道,为孤寡老人、残疾人等提供“帮代办”服务,切实把党群服务中心打造成为党员群众愿意来、经常来、喜欢来的“温馨家园”。

## “四盯”监督机制让村民腰包更鼓

本报讯(詹丽)近日,在旺苍县木门镇茶元村首次集体经济分红大会现场,一捆捆现金整齐摆放在桌上,百余名群众齐聚一堂,村支两委成员逐一核对台账后现场分红,领到分红款的村民个个脸上洋溢着幸福的笑容。

随着村集体经济不断壮大,如何推动管好村集体“钱袋子”,成为基层纪检监察组织监督护航乡村振兴的新课题。2023年以来,木门镇纪委探索推出一套“紧盯决策过程、紧盯合同签订、紧盯管理服务、紧盯收益分配”的一体化、全过程“四盯”监督机制,护航辖区村集体经济健康发展。

为解决村集体经济决策不科学的问题,木门镇纪委统筹协调辖区村级纪检力量建

立划片交叉监督模式,由镇纪委干部分片负责,村纪检干部交叉检查,对村集体经济决策过程中的论证调研、意见征集、会议决策等程序进行监督,有效防止决策“一头热”“乱拍板”,确保决策科学有效。

“去年年初,我们监督检查发现,村支两委在盘活村原有产业发展的决策前未进行专业评估论证,镇纪委随即组织了专业技术人员开展实地勘察和检测鉴定,最终决定发展淫羊藿产业。现在村里种植的淫羊藿达到15余亩,每年可为村集体经济增收1.8余万元。”谈起村集体经济,茶元村村务监督委员会负责人的脸上便露出会心的微笑。

在村集体经济发展合同签订过程中,茶

元村纪检干部对初拟合同进行核实,镇纪委督促镇相关责任人进行复核,并协调县级相关单位进行合法性审查,再按照审查和复核意见修改完善,以确保村集体经济合同保收益,“不踩雷”。

“要发挥好村级纪检干部的‘监督末梢’作用,全力推广‘四盯’监督机制,助力村集体经济健康发展,为乡村振兴打下坚实基础。”木门镇相关负责人表示,该镇将聚焦各村集体经济发展监管服务和村集体经济收益分配中存在的问题开展监督检查,严肃查处在监管服务中的不作为、乱作为、慢作为及优亲厚友、贪占挪用等问题,推动构建清廉集体经济发展环境。

您使用的每一张纸  
都印记着树木成长的年轮



广元日报公益广告系列

责任编辑:刘学  
编辑:肖志元 陈绍海  
美术编辑:宋兰英 张懿玲  
版式:李芳  
校对:蔡琼华